

内部资料  
注意保存



# 广东省水力发电工程学会

## 简 报

2017 年第 1 期  
(总第 9 期)

省水电学会秘书处

2017 年 6 月 30 日

---

◆1~6 月学会工作汇报

地址：广州市天河东路 2 号粤电广场北塔 1315 室  
电话：020-87364289，传真：020-87364462  
网址：[www.gdshe.org](http://www.gdshe.org)

## 各会员单位、各位理事：

为精简会议，学会秘书处继续以工作简报方式向大家汇报学会 2017 年 1~6 月份工作完成情况。

### 一、组织召开老同志新春座谈会

1 月 13 日，在广州组织举办了 2017 年老同志新春座谈会。学会名誉理事长罗绍基院士、原理事长洪荣坤、理事长李承军、副理事长高雪山，以及我省老一辈水电科技工作者近 60 人参加了座谈。会上，原理事长洪荣坤致辞并讲话；理事长李承军向大家简要报告了学会 2016 年工作情况；学会秘书处为老同志播放了“2016 年学会风采”、“清远抽水蓄能电站投产介绍”、“峥嵘岁月——锦屏梦（锦屏一级水电站前期建设纪录片）”、“丰宁抽水蓄能电站情况介绍”等视频；老专家们也纷纷就我国清洁能源发电及学会工作献言献策，座谈会气氛热烈。最后，学会副理事长高雪山讲话并代表学会再次向水电界所有老领导、老专家拜年，祝福大家新春快乐，健康长寿，阖家幸福！

### 二、承办“2017 年全国各省级水电学会和专业委员会秘书长工作会议”

3 月 9 日，我学会在广州承办了中国水力发电工程学会“2017 年全国各省级水电学会和专业委员会秘书长工作会议”。中国水力发电工程学会常务副理事长兼秘书长袁柏松、常务副秘书长吴义航、副秘书长陈东平、张博庭，以及来自 22 个省级水电学会、32 个专业委员会 80 余名代表参加了会议。

会议传达了中国科协“九大”、全国水电学会“八大”、李源潮同志在全国科协九届二次全委会上的讲话、《科协系统深化改革

实施方案》、《科协全国学会组织通则》、《科协所属全国学会分支机构管理办法》、《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》等有关精神；听取了全国学会 2016 年工作总结和 2017 年工作计划。结合中央和科协有关文件精神及新时期新常态下水电事业发展方向，围绕如何加强专业学科建设、促进学术创新、推进各专业领域课题咨询服务，以及新形势新环境下如何保持活力和做好省级学会工作、改革创新发展、个人会员管理、加强联系和指导等，各专业委员会和省级学会分组进行了深入讨论和广泛探讨，取得了积极成果，为进一步做好学会工作提供了有益借鉴。本次承办工作得到了中国水力发电工程学会及参会代表一致好评。

### 三、组织举办“贯流式机组技术升级与改造”技术交流与培训活动

4 月 19~21 日，贯流式专委会在广西柳州组织举办了“贯流式机组技术升级与改造”培训活动。参加这次活动的有来自全国贯流式水电站从事设计、制造、运行、管理、检修与备件供应等单位的工程技术人员 159 人。本次技术交流和授课内容包括：界牌航电枢纽电站机电设备改造探讨；红花水电站发电机出口开关柜改造；红花水电站发电机冷却风机技术改造；大埔水电站发电机滑环及碳刷温度异常偏高技术改造；打造安全可靠流量监控整体方案；灯泡贯流式机组技术升级与改造交流；水电站计算机监控系统现地控制单元升级改造；峡江电站发电机冷却风机升级改造。交流和授课结束后，会议组织代表到中广核红花水电站进行了实地考察。活动过程中，代表们不时提出各种问题、相互切磋、共同探讨，气氛十分活跃。

#### 四、组织“2016年水库优化调度管理成效总结及水能利用发展研讨会”

5月17~19日，水能利用专委会在河源组织召开了“2016年水库优化调度管理成效总结及水能利用发展研讨会”，来自省水电学会的18家会员单位、近50名代表参加了会议。会上，代表们就在新的发展时期，如何管好水、用好水，实现对水资源优化调度和综合利用等专业关心的问题进行了研讨。来自粤电集团公司的天一、新丰江、枫树坝、长潭等四家水力发电公司，分别派代表做了水库优化调度技术交流报告，四家发言代表均通过讲解典型防洪调度实例和2016年水库调度过程，对本单位洪水调度方式、策略，经验教训及取得的成效等进行了详细介绍。报告各有特色，引起与会者的强烈共鸣，会场气氛热烈，达到预期效果。会后，与会代表参观了新丰江大坝，并到新丰江发电公司水库考察了水资源保护情况。

#### 五、参办“南方省（区）水电学会工作联络暨技术交流会”

6月8~9日，南方省（区）水电学会联络会暨学术交流会在云南大理召开，我会属参办单位。湖北、湖南、福建、广东、广西、四川、贵州、云南等南方省（区）8个水电学会和特邀的陕西、河北、天津、青海、上海水力发电工程学会及云南省科协领导近50人参加了会议。会上，云南省科协领导介绍了云南科协工作情况；云南学会杨建敏副秘书长和中国电建昆明院王子成高工，分别做了《云南水电与科技创新》和《水工建筑物运行状态和智能监控》的专题报告。学会工作交流讨论环节，与会代表围绕学会工作进行了讨论与交流。会议确定2018年南方省（区）水电学会联络暨学术交流会由广西学会承办，会议最后组织代表实地考察

了小湾电站。

## 六、完成学会注册年检及年度财务审计、汇算清缴工作

3~6月，按照国家有关社会团体组织和企业工商注册管理规定，完成了省民政厅、省科协、省财政厅、省税务局等政府部门所要求的学会各项年检手续；完成了2016年度学会财务审计及汇算清缴工作。保证了学会依法依规开展活动，正常运转。

## 七、参加省科协举办的“第二期省级学会秘书长沙龙”

6月12~13日，广东省科协2017年度第二期学会秘书长沙龙在佛山成功举办。25个省市级学会的秘书长出席了此次活动，我学会应邀参加了本次活动。此次学会秘书长沙龙的主题是学会有序承接政府转移职能试点工作。省、市级学会秘书长在座谈会上畅所欲言。秘书长们就各自学会在有序承接政府转移职能方面交流了各自的成绩、经验和做法，对存在的困难和问题提出了解决的意见和建议。省科协党组副书记唐毅参加了沙龙，认真听取了秘书长们的交流发言，并提出了四点希望和要求：一是要加强服务的意识，积极主动和相关部门沟通；二是要顺应形势，抓住机会寻求转型；三是学会要提升自身能力，同时提升会员能力；四是要形成合力，成立学会联合体。活动后，组织与会人员参观了佛山市地震应急指挥中心和佛山市林科所国家级科普基地。

## 八、协办南网传媒“亚洲电力电工暨智能电网展览会”

6月9~11日，学会受南网传媒邀请协办了在广州会展中心举办的“第二届亚洲电力电工暨智能电网展览会”，同期举办2017年广州国际电线电缆及附件展览会。活动吸引了来自国内外800家参展商，总展览面积达到50000平方米。展会已成为华南地区

最具影响力的电力行业盛会，为区内制造商及各行业决策者搭建一个高效的商务交流平台。活动取得圆满成功。

### 九、其它完成工作：

1、完成中国水力发电工程学会“2016年度水力发电科学技术奖”推荐工作。

2、组织完成学会第二届“广东省清洁能源发电科学技术奖”评奖活动前4个阶段工作。

3、配合中国水力发电工程学会，积极发展吸收个人会员，推动贯流式水电站专委会会员使用“个人会员管理系统”。

4、完成中国水力发电工程学会布置的“关于征集谭靖夷院士纪念文章和资料”的任务。

5、启动2017年会员单位会费收取工作。

6、做好学会网站每日信息更新及日常维护工作。

以上是学会上半年主要工作情况。请各会员单位继续关心和支持学会工作，关注并积极参加有关学会活动，秘书处将一如既往认真为会员单位做好服务工作。

专此汇报。

学会秘书处

二〇一七年七月五日